

时入寒冬,气温骤降,洗个热水澡是再惬意不过的事了。不过冬季洗澡对于老年人来说,却显得有些“危机四伏”。翻开报纸,一到秋冬季节,老人因洗澡发生意外的新闻频频出现:2013年10月8日,济南市一位老人在浴室摔倒,导致左腿股骨骨折;2013年11月10日,沈阳市78岁大爷独自去浴室洗澡突发脑梗;2013年11月29日,安康市一老太洗澡摔倒,手卡厕所下水道,终被消防人员救出;2013年12月10日,扬州一位85岁老人在浴室洗澡时晕倒,最终因抢救无效死亡;2013年12月24日,海口市发生7旬阿婆洗澡时突发脑缺氧晕倒事件……

专家表示,每年冬季,医院都会收治不少因洗澡不当而紧急入院的患者。专家提醒,冬季洗澡对于老人来说是件重要的事情,千万马虎不得。

冬季洗澡危机四伏



危机四伏的浴室

究竟是什么因素导致浴室成了“危险地带”?

专家告诉记者,无论是在家里还是在浴室,老年人冬季洗澡都需要比平时多留个心眼。进入冬季,室内外温差加大,会使血管及心脏负担增大,尤其是老年人,他们在洗澡时更容易因昏迷而摔倒,这种现象被称为“冬季综合征”。

由于老年人的耐受能力相对较弱,反应能力也有所减退,冬天室外的气温寒冷,而洗

澡时水温较高,室内湿度大,加上通风条件差,往往会使身体得不到足够的氧气,从而引发头晕、胸闷等症状。一旦缺氧,还会使人体在代谢过程中产生酸性物质,刺激神经中枢,使呼吸加深、加快,出现气促、呼吸困难等症状。

专家提醒,许多老人都有慢性疾病,平卧状态与站立状态血压相差大,在脑供血不足

的情况下前去洗澡,可能会导致因低血压而晕倒,何况浴室的高湿热环境本来就极易引发心脑血管病症。

除此之外,浸满水的地板非常湿滑,老人容易滑倒,骨折便会随之发生,这也是非常危险的。老人洗澡如果不使用暖气、空调、浴霸等取暖设备,容易受凉感冒,感染肺炎的例子也并不少见。



洗澡有正确顺序吗

最近有消息称:日本每年因洗澡不当导致死亡的多达1.4万人,其中约九成是65岁以上的老人。原因是冬季气温低,进入浴室后,血液集中在内脏和头部,先洗头可能导致头部血液流通不畅,长期如此或诱发脑血管疾病。微博甚至因此发起了“洗澡顺序”的调查,结果发现洗澡时先洗头的网友不在少数。

洗澡是不是真的有正确顺序呢?专家表示,该说法有一定的科学依据,但不能一概

而论。通常情况下,人的血管处于收缩状态,进入浴室如果猛地用热水冲头部,会使脑部血管迅速扩张,血液上冲到头部导致心脏等内脏器官供血不足。患有心脏病、冠心病等疾病的病人这时就可能诱发心绞痛和心脏病。所以,对于有心脏器官基础病的病人,应该先洗身体,慢慢让身体适应后再洗头。

“不过这并不证明每个人都必须遵照这个顺序来洗澡。”专家补充,没有这些基础疾病的人在入浴时大可不必过于介意,按照平

时习惯来便可。即便是有心脑血管疾病的老人,如果在入浴前已经做好准备,或是适当运动过,让身体适应了温度,也可选择先冲洗身子。总之,只要让身体有个适应过程便可。

淋浴情况如此,爱泡澡的老人又该如何呢?专家说,老年人不宜长时间泡澡。泡澡时间过长会使身体血管处于扩张状态导致血压下降,可能发生晕厥。因此,老年人泡澡一般不宜超过十分钟。



留心几方面 洗个放心澡

尽管浴室危机“十面埋伏”,我们也可以见招拆招,一一破解。专家为老年朋友们提出了几点冬日入浴建议:

带个小板凳坐着洗

“我们建议给要洗澡的老人准备一个凳子,让他们能够坐着洗澡。”专家表示,因为老人的体力都不太好,不适合长时间保持站立姿势,站久了很容易晕倒与滑倒。这种情况下,坐着洗澡就明显增加了安全系数,也方便老人短暂休息。如果是在家洗澡,建议老人进浴室后别锁门,如此一来,即便出现紧急情况,家人也能及时提供帮助。有条件的家庭还可在浴室中装扶手与防滑垫,给老人提供全面的保障。

洗澡不宜过于频繁

老年人的皮肤较薄,并且已经开始慢慢萎缩,如果经常洗澡,会洗掉皮肤表面分泌的油脂,还有正常寄生在老人皮肤表面的保护性菌群,这会让他们们的皮肤变得更干,甚至引起皮肤瘙痒。“老人一般一周洗1~2次澡就可以了。”专家提示,在洗澡之后应当适当涂抹保湿的软膏,以防皮肤干燥。

洗澡前补充水分

稍做运动

老人洗澡时皮肤血管会扩张,易导致各种不适。

在洗澡前半小时喝200~300毫升的白开水,或是适当热身,比如做一些散步、拉伸、

扭腰运动,让身体微热后再进去洗澡,可以减轻晕厥感。在洗澡过程中,身体会消耗很多热量,如果在完全空腹状态下洗澡,过程中可能会因为血糖过低而发生低血糖性休克。

室温、水温要注意

有研究表明,在42℃的水温中浸泡10分钟以上,人的交感神经便会感到兴奋,心跳数和血压上升,使心脏负担增大。患有冠心病和高血压的老人洗澡,水温不宜过高。“如果用热水器烧水的话,最高温度设置成70℃已经足够,不要超过这个温度。”专家补充,洗澡时水温应慢慢升高,不可一开始就用非常烫人的水洗。



洗澡应记住“234”原则

2种天气尽量不洗。刮风下雪天和雷雨天气。刮风、下雪、气压低时,煤气难以顺畅排出,也容易回流,引起中毒。雷雨天气时不要使用太阳能热水器,使用燃气热水器时,也应时刻注意燃气是否泄漏。

3种身体状况不洗。饱食、空腹、发烧时最好不要洗澡。

4类事做完不立即洗。一是喝酒后。二是高强度运动后,建议至少等普通运动结束20分钟后再洗澡,而进行游泳等水上运

动后应尽快洗澡。三是拔罐后。四是打完胰岛素后。如果糖友刚打完胰岛素就泡热水澡,很容易出现低血糖,建议半小时后再洗。

(苗露)



血液由血浆和红细胞组成。血细胞包括红细胞、白细胞和血小板,约占全血的45%。血细胞都有新生、成熟和衰老死亡的过程。血浆是血液的液态部分,约占全血55%,其中大部分是水,占91%~92%,其余为固体物质,包括蛋白质、无机盐、各种激素和多种酶,蛋白质占6.5%~7.5%,无机盐和其他物质占3%左右。

功能:红细胞——携带氧气和二氧化碳;白细胞——防御功能(杀灭病原体、排斥外来异物);血小板——血液凝固功能(止血、愈合伤口);血浆——运送营养物质和代谢产物,参与调解体温和维持酸碱平衡等功能。

正常成人的红细胞在血液中的寿命约为120天,血小板的寿命约为8~11天,白细胞的寿命9~13天,因此,即使不献血各种白细胞到了一定时间也是要死亡的。人成年之后,血细胞主要由骨髓来制造,平均每天可造出15亿个血细胞。在有意外失血、献血等情况下,人的造血功能要比正常增高4~5倍。

(申飞)

人的血液组成及功能是什么 血细胞寿命有多长

感冒时多吃五种食物



以下5种食物在感冒期间可以适当吃一些,有利于增进食欲,促进身体痊愈。

清淡的汤和粥 感冒时,人的肠胃功能变差,清淡的粥和汤相对易消化,同时热汤和热粥可以起到发汗的作用,但发汗之后要注意水分的补充。

清蒸的鸡和鱼 人体相对虚弱时,要注意优质蛋白的补充。鸡肉和鱼肉中含有人体必需的多种氨基酸,且其蛋白质易于消化吸收,能增强机体对感冒病毒的抵抗力。

萝卜 萝卜中的萝卜素对预防感冒及缓解感冒时痰多等症状可能有一定作用。推荐一种做法:把萝卜切碎,榨汁,再把生姜捣碎,榨出少量姜汁,加入萝卜汁中,拌匀后冲入温开水做成饮料喝。

洋葱和大蒜 洋葱气味辛辣,可抗寒,抵御感冒,且具有一定的抑菌作用。洋葱还能刺激胃、肠及消化腺分泌,增进食欲,促进消化。大蒜内含有的一种叫“硫化丙烯”的辣素,这种辣素对病原菌和寄生虫都有很好的抑制作用。

蜂蜜 其中含有多生物活性物质,能激发人体的免疫功能,每日早晚两次服用,可增强身体免疫力,抵抗病毒侵袭。

(于康)